
cultive o articulaţie precisă şi să sublinieze formu
lele ritmice cele mai diverse. In acest fel au răsunat 
rele două concerte şi în execuiia lui Valentin Radu, 
care a ştiut să adapteze în folosul autenticităţii stilis
tice posibilităţile orgii de tip romantic de la Ateneul 
Român. Alături de Concertul pentru orgă (sau clave
cin) şi orchestră în Do major Hob. XVIII-10 de 
Haydn (cunoscut şi sub forma de concert de pian), 
programul a inclus şi o lucrare cu caracter inedit a 
lui Mozart, Adagio şi Rondo în do minor KV 617 -
scrisă în 1791, anul morţii compozitomlui - pentru o 
aşa-numită Glasharmonika (un instrument „sui ge
neris", compus din diferite vase de sticlă, care erau 
puse în vibraţie prin frecare cu degete umezite), 
acompaniată de flaut, oboi, violă şi violoncel. Por
nind de la ac,~astă partitură originală, E. Power Biggs 
a transpus-o pentru orgă şi orchestră, îmbogăţind ast
fel repertoriul concertant al organiştilor cu un opus 
mozartian fermecător. ln fine, din muzica secolu
lui XX, Valentin Radu a prezentat Concertul pentru 
orgă, orchestră de coarde şi timpani în sol minor de 
Poulenc, la care libertatea ab5olută a formei ascunde 
o ştiinţ.<i subtilă, deşi invizibilă. Această rigoare voa
lată, îmbinată cu o prospeţime miraculoasă a inspi
:.-aţiei, conferă lucrării naturaleţea care o defineşte şi 

pe care solistul a valorificat-o cu „brio"-ul 5ău ca
racteristic. Ni s-au întregit astfel impresiile despre 
stadiul actual al evoluţiei artistice a lui Valentin 
Radu, acest tînăr maestru al orgii, cu un larg ori
zont muzical şi un neobosit spirit de iniţiativă, des
pre care se vorbeşte tot mai insistent in lumea inter
naţională a muzicii. 

Edgar ELIAN 

Crăiasa Zlnslor" 
li 

Flrezentarea în concert a operei lui Henry Purcel! 
Crăiasa Zînelor (The fairy Queen) - compusa m 
1692 - a însemnat un nou prilej de manifestare 
publică ,a formaţiei vocal-instrumentale „Lyra", gru
pare care, în decursul anilor, a reuşit să cucE:rească 

în numeroase ocazii aprecierile elogioase ale publi
cului şi criticii muzicale din Capitală. Activînd sub 
auspiciile Casei de Cultură a sectorului 1 şi sub 
conducerea artistică a prof. Octavia Noaghea, for
maţia a dorit ca, prin concertul la care ne referim, 
să aducă un omagiu reputatei profesoare de canto, 
de curînd decedată, Livia Vaţianu-Vrăbiescu, cea care 
a îndrumat în arta cîntului pe mai toate memorele 
formaţiei, inclusiv pe conducătoarea ei. 

Am mai comentat în coloanele revistei „Muzica" 
manifestările grupării „Lyra ", subliniind faptul că, 

deşi compusă din cîntăreţe amatoare, avînd alte 
profesiuni, a abordat întotdeauna un repertoriu ele
vat, de mare diversitate stilistică şi pe care a reu
şit să-l redea la un nivel rema,rcabil. Mulţi iubitori 
de muzică au putut lua cunoştinţă, datorită înde
lungatei activităţi a formaţiei, de lucrări valoroase, 
adesea mai puţin · cunoscute, aparţinînd creaţiei pre
clasice engleze, spaniole, marilor compozitori clasici 
sau unor compozitori contemporani români şi din 
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aite ţă,ri. Aslfei, cu dlverse prîle1u-ri, atn putut as~ 
culta cicluri de lieduri , duete şi terţete vocale, ade
sea însoţite de mici grupuri instrumentale (vioară, 

flaut, oboi, ghitară etc.). 
De data aceasta, efortul întregii formaţii s-a con

centrat asupra unei singure lucrări ample, de deo
sebită importanţă estetică şi istorică, punînd exi
genie ridicate în faţa fiecărui interpret. 

Crăiasa Zînelor este poate cea mai de seamă r~ali
zare a marelui compozitor englez (1658--1695) în do
meniul operei. Luînd ca libret o adaptare a cele
brei comedii shakespeariene „Visul unei nopţi de 
vară", Purcell a scris o muzică plină de fantezie, 
de variate imagini izvorite din poezia naturii, din 
farmecul basmelor populare, din comµle:dtatea stă

rilor psihologice ale personajelor binecunoscutei 
feerii. Măiestria, abilitatea c·.lmponisticu a ,rntorului 
transpare pretutindeni, arta sa de a găsi limbajul 
muzical adecvat cuvîntului poetic, expresivita:ea 
unor armonii îndrăzneţe, libertatea de invenţie în 
utilizarea şi combinarea ritmurilor. 

Partitura oferă o succesiune de arii solistice, an
sambluri vocale, scene de dans, piese instrumen
tale ; datorită alternării lor, dind naştere la mul
tiple contraste de tempo, sonoritate, colorit, senti
mente variate, lucrarea poate fi ascultată cu interes 
chiar şi în sala de concert, r2nunţîndu-se la atrac
tivitatea spectacolului teatral-scenic. Auditorul ad
miră frumuseţile strict muzicale ale operei, fireşte 

cu condiţia ca aceste frumuseţi să fie evidenţiate 

cu deplină putere de convingere de către interpreţi. 

Este ceea ce s-a obţinut întrutotul la concertul ce-l 
recenzăm, datorită contri,buţiei tuturor factorilor 
care au conlucrat la realizarea spectacolului : or
chestră, cor, grup coregrafic, solişti vocali. Să men
ţionăm aici şi aportul de scurtă durată, dar ofe
rind o mică bijuterie artistică, al actorului Ion 
Caramitru în prezentarea introductivă a conce~tului, 
presărată cu recitări din texte shakespeariene. 

Conducerea muzicală a concertului a revenit diri
jorului Ludovic Bacs, ca întotdeauna un propagator 
însufleţit al capodoperelor muzicale mai puţin cu
noscute publicului nostru. Sub conducerea sa, cr
chestra, corul şi soliştii au asigurat o realizare uni
tară operei lui Purceii. Puţinele numere coregrafice 
prezentate, îmbogăţ:ind atmosfera imagistică a spec
tacolului (sub conducerea reputatei maestre Vera 
Proca Ciortea) ne-au făcut să regretăm totuşi omi
terea altor scene de dans, cuprinse în partitură. Nu
merele vocale solistice sau de ansamblu au pus în 
evidenţă pe fiecare dintre componentele formaţiei 

,,Lyra", care s-au achitat de sarcina lor de deose_
bită răspundere cu o deplină siguranţă a tehnicii 
vocale, cu înţelegerea aprofundată a sensurilor ex-· 
presi ve ale partiturii. 

Seriozitatea şi dăruirea cu care s-a pregătit acest 
grup de cîntăreţe amatoare pentru a reda opera· 
marelui englez a asigurat un nivei interpretdtiV 
deloc mai prejos de cel al unor cîrităreţi de pro
fesie. Să le menţionăm aici : soptanele Octavia 
Noaghea (conducătoarea formaţiei), Georgeta · Dri
mala, Catrinei Papadopol-Vlad, Ileana Raţiu, Elena 
Stă-nescu, mezzosoprana Livia Vasiliu; lor li · s-au 
alMurat cîntă!reţii profesionişti B. Pancu şi V. Sfjea. 
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Grupul coral, bine pus la punct sub conducerea 
lui Vasile Tudose şi admirabila acompaniatnarG 
Doina Ilioiu-Prodan la clavecin au întregit ansam
blul de interpreţi valoroşi ai operei lui Purceii, 
contribuind la succesul necontestat al unei seri mu
zicale care va rămîne în amintirea publicului ca 
un moment remarcabil al actualei stagiuni. 

Radu NEGREANU 

Recita/ul de plan al clasei 
prof,soarel Ludmlla Popl~teanu 

La Muzeul „C.C. şi C.I. Nottara" - devenit, de 
o bună bucată de vreme, un loc de lansare (dar şi 

de „probă") pentru talentele interpretative tinere -
am av-1t bucuria să ascult un recital - cu Jlură cie 
,,atelier" - al elevilor clasei de pian a profesua
rei LudmiLa Popişteanu, de la Liceul de Artă 

,,George Enescu" _din Bucureşti. 
Urmărind · evoluţia pianiştilor în devenire - de 

la cei care abia încep să schiţeze gestul pianistic, 
pînă la cei cărora poţi să le întrevezi, deja, perso
nalitatea ce urmează a se contura - am avut, în 
primul dnd, impresia unui solid spirit de echipă, 

a unei omogenităţi în seriozitatea abordării partitu
rii şi a antrenamentului tehnic datorate, fireşte, me
todelor pedagogice - suple, adaptabile şi adaptate -
ale minunatei profesoare care este Ludmila Po
pişteanu. 

Eşalonul de vîrstă propus de alasa profesoarei, cu
prinzător (de la clasa a IV-a la ultima clasă de 
liceu), nu a impietat asupra calităţii deosebite a 
prestaţiei artistice a recitalului ; aceasta, pentru că 

profesoara îşi selecţionează cu grijă discipoliţ şi le 
insuflă un spirit de maximă exigenţă interioară. 

Consecinţa : am putut asculta şase veritabile talente 
în plină ascensiune. 

M;ădălin Popescu (clasa a IV-a) ne-a oferit (în 
două mici piese de - Hăndel) măsura unei înzestrări 

naturale şi începutul promiţător al unor raporturi 
tehniceşte valide cu claviatura. Olguţa Lupu (An
dante cu variaţiuni de Beethoven şi Sonatina de 
Silvestri) şi Valeriu Ene Rogacev (32 de variaţiuni 

de Ileethoven, Balada 1 de Chopin şi Toccata de 
George Enescu) conturează deja, dimensiunile unor 
personalităţi distincte (de interioară fineţe O. Lupu, 
de intempestivă forţă V. Rogacev) ce îşi găsesc in 
pian mijloacele afirmării lor. 

Paul Staicu, clasa a IX-a, cu un program de Bach 
(din Clavecinul bine,. temperat), Beethoven jSonata 
ln Re major) şi Patru sarcasme de Prokofiev, im
pune prin muzicalitate aleasă, surprinzătoare intui
ţie stilistică a paginilor alese şi siguranţă tehnică. 

Aceeaşi siguranţă tehnică (de altminteri, un capitol 
de la care profesoara Ludmila Popişteanu nu ad
mite - azi, în secolul perfecţiunii tehnice instru
~entale - nici un rabat) o manifestă şi Oana Toa
der, cla~~· a X-a, · etalînd cu dezinvoltură şi eleganţa 
frazei lucrări de Bach (Clavecinul bine temperat), 
Chopin şi Liszt. Aflat:i în ultima parte a studiului 

liceal, Ruxandra Donose, cu un :;ubstanţial fragment 
de recital : Bach (Clavecinul...), Mozart (Sonata în 
si bemol major), Chopin (Scherzo nr. 4) de
mon~ttează soliditatea unei pregătiri îndelung::ite şi 

lucrative, grefată pe o d{1ruire şi o inteligenţă :nu
zica:lă specifice celor înzestraţi. 

In ansamblu, recitalul de la Nottara mi-a atras 
adeziunea pentru un stil pedagogic personal şi ex
trem de închegat, ale cărui roade sînt cu totul ·re
marcabile şi pentru o echipă de talente deosebite 
ce se anunţă redutabilă în competiţia pentru cuce:i
rea piscurilo:· în arta interpretativă romanească. 

Fred POPOVICI 

Bala tineri/or concer tlşti" 
- Craiova 1983-

In mod cert, manifestările cu caracter concertant 
organizate de Colegiul Criticilor Muzicali de pe 
lîngă Asociaţia Oamenilor de Teatru şi Muzică, în 
colaborare cu Radiotelevizunea Română, se c::msti
tuie în evenimente de autentică consistenţă în viaţa 

muzicală a ţării ; ele reprezintă deja, de mai bine 
de un an, un fapt notoriu pe care mijlo..icele de 
informare a publicului, presa de specialitate le co
mentează cu viu interes, prelungind în timp, în 
conştiinţa noastră, ecoul acestor momente de un 
specific aparte. Iar specificul acestora constă în fap
tul că „Gala tinerilor concertişti" - aşa cum men
ţionează genericul manifestării - este realizată prin 
participarea solistică a studenţilor şi a absolver.ţil,1r 

din anii din urmă ai conservatoarelor din ţară, a 
laureaţilor concu,rsurilor naţionale şi internaţi0nale 

de interpretare, a celor mai merituoşi dintre muzi-
cienii tinerei generaţii. • 

Am avut ocazia să menţionez în mai multe rîn
duri, drept o imperioasă necesitate, promovarea tine
rilor interpreţi în viaţa muzicală, de asem~nea na
tură încît responsabilităţile acestora să apară spo
rite atît din punct de vedere cantitativ cît 1i cali
tativ. în mod cert, marile angajă,ri, marile eforturi 
oferă revelaţii şi surprize aparte ; mă refer la pia
nistele Delia Pavlovici şi Miroslava Ghera, la vio
lonista Dorina Mangra, cîteva dintre interpretele 
ediţiei integrale a concertelor de Beethoven pentru 
solist şi orchestră, manifestare organizată cu cîteva 
luni în urmă prin participarea orchestrei <;imf...,nice 
din Ploieşti, condusă de dirijorul Horia Andreescu. 

De această dată, la Craiova, sub bagheta lui Teo
dor Costin, Filarmonica de Stat „Oltenia" a găzduit 
cea de a 9-a ediţie a „Galei tinerilor concertişti" ; 
evenimentul de seamă al manifestării l-a constituit, 
desigur, prezentarea integrală a creaţiei concertante 
a lui Johannes Brahms, în perspectiva a ceea ce 
au reprezentat pentru artist personalităţile lui Bach 
şi Beethoven. Iată, deci, o responsabilitnte de spe
cială greutate, responsabilitate căreia tinerii concer
tişti i-au făcut faţă cu aleasă dăruire profe'iionaHI. 
Două au fost momentele de proeminenţă ale ac

tualei ediţii craiovene, momente ce au determinat 
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